

惠州建筑业逐“绿”而行

闯出绿色低碳高质量发展新路径

广东建设报讯 记者陈小珊，通讯员罗杰、练晓旋、倪铭睿报道：今年的政府工作报告提出，完善支持绿色发展的政策，发展循环经济，推进资源节约集约利用，推动重点领域节能降碳。党的二十大报告提出，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展。

建筑业作为能源消耗的三大主要领域之一，加快发展方式绿色转型既是时代所需，也是高质量发展的必然要求。近年来，惠州市全面贯彻落实新发展理念，服务和融入新发展格局，扎实推进绿色建筑创建工作。2022年，全市新增绿色建筑面积约2114万平方米，占城镇新建民用建筑面积的92.5%，超额完成省下达的80%目标任务。

规划先行引领绿色发展

规划先行，谋定而后动。惠州市牢牢把握绿水青山就是金山银山理念，立足城乡建设工作现状，先后出台了《惠州市市委办公室、惠州市人民政府办公室印发〈推动城乡建设绿色发展的工作措施〉的通知》《惠州市绿色建筑创建行动实施方案》《关于进一步加强绿色建筑品质管理工作的通知》等政策文件，开展谋划惠州市建筑领域碳排放达峰行动，逐步形成了以绿色发展为引领，详细规划为基础，专项规划为补充的规划体系，助推全市城乡建设绿色发展扩面、提质、增效。



惠州城市新貌

依托绿色建筑发展制度基础，惠州市实现了从完善绿色建筑在土地出让、可研、规划、设计、施工及竣工验收等建设全流程的工作要求，到创新性地将绿色建筑设计与销售联动，在房地产市场端落实星级绿色建筑全装修建设等刚性要求，再到堵塞星级绿色建筑商品房毛坯销售产生的行业监管漏洞的重大飞跃。

实践证明，惠州市科学合理的规划设计已成为绿色建筑长远发展的动力和保障。

促发展守底线统筹推进

惠州市聚焦拉高线促发展、守底线保安全，统筹推动绿色建筑创建工作迈出新步伐。

加大力度促发展。设立城乡建设领域绿色循环发展与节能降耗专项资金

金，每年安排财政资金300万元，对装配式建筑示范项目、装配式建筑产业基地、绿色建材项目等四大类12小项的项目予以专项资金奖励；推动公积金贷款支持高星级绿色建筑和装配式建筑商品房项目优惠政策落地实施，以实打实的优惠提升企业和社会民众对绿色建筑的认识，逐步推动形成以消费者市场为主导的绿色建筑发展模式。

夯实责任守底线。以绿色建筑验收为重要抓手，强化质量管控，对绿色建筑项目性能刚性把关，确保标准落地落实；通过开展房屋建筑工程勘察设计质量专项检查，督促整改设计深度不足、“凑分”严重的绿色建筑，进一步加强项目质量监管；启动建筑科技发展督查工作，对勘察设计质量监管过程中发现的问题开展“回头看”督查，规范县（区）绿色建筑工作开展，筑牢建筑质量安全底线。

加快转变绿色建造方式

随着城镇化快速推进和产业结构深度调整，加快扭转粗放的城乡建设方式已迫在眉睫。惠州市以节能减排、降低建筑能耗为抓手，以装配式建筑为重点，推动全市建筑产业向工业化、智能化、绿色化转变。

针对全市装配式建筑执行标准不统一的情况，印发《关于进一步明确装配式建筑实施范围的通知》，细化装配式建筑的执行范围，有力推动政府投资项目落实装配式建筑要求，提升服务质量。同时，鼓励企业通过技术升级争创国家级、省级建筑产业智能制造示范单位，示范带动建筑业整体水平提升和绿色低碳发展。多措并举之下，惠州市装配式建筑走出了一条“从无到有、从有到优”的发展道路，取得了良好成效。

其中，广东省菲力绿色板业有限公司获评省级建筑部品部件智能生产线典型范例，实现传统建筑业企业在新时代焕发新的光彩。2022年，全市新开工装配式建筑面积约665万平方米，占新开工建筑面积的20.94%。

迈上现代化建设新征程，惠州市将加快建筑产业补链、强链、延链，在市场培育、智能建造、人才队伍建设、绿色建材产业等方面持续发力，积极推动一批既有建筑节能绿色化改造、超低能耗及近零能耗建筑、建筑太阳能光伏建设示范项目落地，为实现“双碳”目标作出积极贡献。

广东新增6处历史文化街区

梅州、江门、阳江、清远四地街区入选

广东建设报讯 记者唐培峰报道：近日，广东省人民政府门户网站公布了《广东省人民政府关于公布第四批广东省历史文化街区名单的通知》（以下简称《通知》），来自梅州市、江门市、阳江市、清远市四地共6处街区入选第四批广东省历史文化街区名单。至此，广东省共有20个地级市拥有历史文化街区，其总数达到111片。

全省新增6处历史文化街区

《通知》强调，为更好地保护、挖掘和传承我省优秀历史文化遗产，弘扬优秀传统文化，根据《中华人民共和国文物保护法》《历史文化名城名镇名村保护条例》等有关规定，梅州市大埔县百侯镇侯南历史文化街区、梅州市大埔县茶阳镇茶阳老街历史文化街区、梅州市梅江区中山路历史文化街区、江门市蓬江区长堤历史文化街区、阳江市江城区南恩路历史文化街区、清远市连州市丰阳铺头历史文化街区等6处街区入选第四批广东省历史文化街区。

《通知》要求，各地、各有

关部门要充分认识保护历史文化遗产的重要性和紧迫性，切实加强历史文化街区保护管理工作。历史文化街区所在市、县级人民政府要依法做好历史文化街区保护规划的编制、审批和实施工作，完善保护规章制度。省住房和城乡建设厅、文化和旅游厅要加强对历史文化街区保护工作的指导、监督和检查。

梅州3处街区入选省级榜单

此次公布的历史文化街区中，梅州市有三处入选。位于梅州市大埔县百侯镇的侯南历史文化街区，范围共计50.35公顷，核心保护范围包括百侯老街、肇庆堂、莲瑞流馨建筑群、荣封第建筑群、素谦公祠建筑群、州司马第、留福井建筑群等文保单位及历史建筑群落，以及与其相连的、风貌上具备连续性的历史文化遗产分布区域。位于梅州市大埔县茶阳镇的茶阳老街历史文化街区，总面积约13.1公顷，核心保护范围为高福路、万川路、大华路、新马路、太平路、中山路街巷沿街第一排骑楼建筑。位于

梅州市江北老城区的中山路历史文化街区，核心保护范围总面积5.40公顷，范围以中山路—油罗街为骨架，包括中山路、油罗街、中华街等街区周边文物保护单位、骑楼建筑等。

另外三处历史文化街区分别位于江门、阳江和清远。长堤历史文化街区位于江门市蓬江区，北至跃进路，南至胜利路，西至建设路、蓬莱路，东至堤中路、堤东路，范围面积75.95公顷（核心区面积22.69公顷）。该街区是江门城区发源地，是江门城市发展历史的“活化石”，还是《除暴》《狂飙》等影视作品的取景地。南恩路历史文化街区位于阳江市江城区，为鼍城正街，因古代南恩州治设在鼍城正街，故后人将此街取名南恩路。南恩路街区内建筑以居住为主，沿街骑楼建筑群兼具商业功能。丰阳铺头历史文化街区位于清远市连州市丰阳古村，是当地小有名气的“网红打卡点”。这里有千年古戏台、千年古驿道、千年古祠堂、千年古榕树，厚重的人文历史气息使其成为当地小有名气的“网红打卡点”。

广东住房政策向多子女家庭倾斜

广东建设报讯 记者姜兴贵、陈克正报道：6月7日，广东省卫生健康委、省发展改革委等17个部门联合发布《关于进一步完善和落实积极生育支持措施的实施意见》（以下简称《实施意见》）。《实施意见》明确18项重点任务，加快构建积极生育支持政策体系，全面优化生育措施，其中在住房领域，提出加快完善住房保障体系和实施精准购房租房倾斜政策两项举措。

在住房保障方面，《实施意见》提出加快发展保障性租赁住房，促进解决新市民、青年人等群体住房困难，进一步完善公租房保障对促进积极生育的支持措施。广东省各地在配租公租房时，对符合条件且有未成年子女的家庭，可根据其未成年子女数量，在户型选择方面给予适当照顾。同时，进一步优化公租房轮候与配租规则，将家庭人数及构成纳入轮候排序或综合评分的因素，对符合条件且子女数量较多的家庭可纳入优先配租范围，也可结合当地房源实际直接组织选房。对因家庭人口增加、就业、子女就学等原因需要调换公租房的，根据房源情况及时调换。对选择租赁补贴的未成年子女数量较多的家庭，适当提高补贴标准。

在购房租房政策方面，《实施意见》提出住房政策向多子女家庭倾斜，对在缴存城市无自有住房且租赁住房的多子女家庭，可适当提高租房提取额度，或按照实际房租支出提取住房公积金。对购买首套自住住房的多子女家庭，有条件的地区可给予适当提高住房公积金贷款额度等相关支持政策。